

懒真的会遗传



有其父必有其子，有其母必有其女。如果觉得自家的孩子懒，家长们，你们先得检讨一下自己。不信？你看密苏里大学的研究者们做的这个实验。

研究者选育了表现出极端好动和极端懒惰特征的大鼠，把它们放进带转轮的笼子里，测量它们在6天内的主动奔跑量。他

们让跑得最多的26只大鼠互相繁殖，让跑得最少的26只互相繁殖，这样重复10代。发现“爱跑”系大鼠的主动奔跑量比“懒惰”系的多出10倍。研究者又测定了它们肌细胞中的线粒体水平，并进行了RNA深度测序和基因的全面评定，发现两种大鼠在身体组成和肌细胞中的线粒体水平

方面有微小差别。在大脑某区域里的17000个基因中，可识别出36个可能影响到体育锻炼动力的基因。这说明至少对大鼠来说，懒是可以遗传的。很可能对人也是如此。

教育家说，当你有了孩子，你就闭上嘴、抬起腿。这话的确是真理。

为何路越宽反而越容易堵



近几年一些科学家收集到的数据表明：新修的路越多，堵车反而越严重。用经济学的话说，这一现象的背后是“诱导需求”：当供给增加时（比如拓宽马路），会让人们对这种供给的需求更甚。关于道路拥挤有一个基本法则——新的公路会催生新的司机，结果就是交通堵塞永远无法缓解。形象地说，扩大公路网就像将原先的小管子换成了大一点的管子，能够让水（汽车）更好地通行。不过，这

也意味着大管子里被灌注了更多的水。

那么，这些多出来的水，即司机又是从哪里来的？

答案与马路的功能有关，即实现人类的移动。事实上，出行变得越方便，人们就越喜欢出行。道路建得越多，就有越多人倾向自驾车。在这种状况的带动下，围绕公路交通开展的生意也会随之壮大，结果又带来更多的运输。于是，结果你显然已经知道了。

夏季城市为何也会有雾霾

一般来说，雾霾天气冬季较多，但实际上，一年四季都有可能产生霾。根据环首都圈地区近10年平均逐月雾霾日数变化资料统计分析，环首都圈地区雾霾日数在夏季、初秋及冬季较多，夏季峰值最明显。

对于夏季雾霾具体成因，专家认为有3点：

一是大气环流形势稳定，低层风速小、湿度大，地面污染物积累且不易扩散，同时，降水强度小，降水对空气净化的作用相对较低，导致该期间PM2.5浓度升高。

二是受大气逆温层和特殊地形的影响。

以北京为例，北京地区受北

部和西部燕山和太行山山脉以及高空大气逆温层的阻挡与遮盖，使偏南暖湿气流受到阻滞而停留在北京平原地区，致使污染物积聚，PM2.5浓度上升。

三是高温、低风速的天气条件有利于大气颗粒物的非均相生成和积累。夏季的城市也具备了这个条件。

人为什么喜欢靠边坐

为什么大多数人在餐厅用餐会选择靠窗、靠墙的位置？在一个开放的环形广场，为什么大多数人会选择坐在环形周边而不是中间？人多嘈杂的派对，为什么人们也会首先选择靠边位置坐下或站立？

这是因为人的安全心理需要，要求自己与他人保持距离，在心理学上称为“边界效应”。“边界效应”从何而来？那就要向我们的祖先寻找答案。远古人以狩猎为生，是天生的“猎手”，也是其他人的“猎物”。为了在狩猎的同时不被其他“猎人”发现，绝



现代快报记者 白雁 整理

江苏省天文学会秘书长，曾任南京大学天文与空间科学学院中心实验室主任。长期兼职组织参与天文科普活动，获得由国际天文学联合会与联合国教科文组织共同颁发的两项大奖。



仰望星空

李旻

用相机捕捉一条烛龙

烛龙是什么？如果不怎么看古文献，一时间还真不知道。它是某种恐龙吗？我们先来看看中国古人的记载。

《山海经·大荒北经》：西北海外，赤水之北，有章尾山。有神，人面蛇身而赤，直目正乘，其瞑乃晦，其视乃明，不食不寢不息，风雨是谒。是烛九阴，是烛龙。

文字不难理解，感觉像是怪物。

不过屈原老先生也写过。《楚辞·天问》：日安不到，烛龙何照？

这里的烛龙感觉好像就不是怪物了。

事实上，烛龙就是现在我们说的极光。（关于烛龙的解读，学术界有不同的解读，比较多地认为烛龙是指极光，也有部分学者认为是火山爆发）

最近一位天文爱好者（中学时候曾经是杭州高级中学的成员，后来学习大气科学）去了阿拉斯加，除了气候方面的考察，就是去看极光的。极光，通俗一点就是在南北极上空才能看到的光芒。事实上我国东北地区、美国北部、加拿大，以及南极洲都能看到极光。

极光是种绚丽的自然现象。它跟闪电其实有点类似。如果您坐过夜行航班，特别是底云层很厚的情况下，常常可以看到一团团烈火一样的闪电。那是云与云之间的放电现象。而极光则是地球之外的粒子进入大气，跟大气层中的粒子碰撞

后的放电反应。这些粒子来自太阳。我们看到的太阳，不单单通过热核反应，放出大量光；而且还放出大量粒子，我们称为太阳风。这些粒子能量高，速度快，带电。不过幸亏它带电，因为我们知道运动的带电粒子产生磁场，因此当它进入一个较强磁场的时候，运动路线会受磁场控制。同样幸亏我们的地球有着自己的磁场，它形成的磁力线，把地球大部分区域紧紧包裹住，带电粒子只能顺着磁力线，进入南北极地区，最后进入大气，产生极光。

假设地球没有磁场，那这些粒子就直接轰击到地球。结果会怎样？天女散花一般在地平线附近有大量的绚烂光芒。听起来似乎很好看的样子。但另一个结果是，大量高能粒子对地面通信、电力设施产生直接破坏，我们的手机、电脑以及电力输送都会出现问题。还有一个健康问题，各种癌症的发生率会几十倍、上百倍地增加。

当然，极光也不是绝对地只出现在高纬度地区，在中低纬度，甚至在赤道地区也曾出现过。这往往与非常强烈的太阳耀斑爆发或者地磁的突然变化有关。同样在有大气的木星、土星等行星上，天文学家也拍摄到了它们的极光。

明年的夏天，不妨抽个空，去欧洲北部或加拿大北部，用你的眼睛与相机捕捉一条烛龙。



地质趣谈

王小娟

“龙”消失了，人来了

在中生代的地球上，生活着各种各样的“龙”：恐龙家族主宰着陆地，翼龙是空中霸主，海洋里遨游着鱼龙和蛇颈龙等海“龙”。不过在白垩纪末的大灭绝中，这些有着“龙”名的爬行动物全部灭绝。

因为使深受公众关注的恐龙从地球上彻底消失，白垩纪末的大灭绝成为最著名的灭绝事件，甚至成了恐龙灭绝事件的代名词。

关于恐龙灭绝的原因假说很多，可谓五花八门，无奇不有，其中最具说服力的是“撞击说”，认为由于小行星撞击地球，激起大量尘埃，这些尘埃堆积在空中，遮天蔽日，地面温度骤降。

植物因没有阳光而枯萎死亡，植食恐龙因为没有植物而饿死，导致肉食性恐龙失去食物来源而消亡。

由于翼龙类和恐龙类几乎是同时产生同时灭亡的，因此恐龙灭绝的原因可能就是翼龙灭绝的原因，但有科学家依据翼龙的演化史提出异议。

翼龙自晚三叠世出现后，第一个繁盛期是晚侏罗世，喙嘴龙类分化出许多不同的演化路线并达到巅峰，翼手龙类开始出现；早白垩世喙嘴龙类消失，被翼手龙类取代；到了晚白垩世，翼手龙家族的无齿翼龙处于主导地位，并出现了大型的无齿翼龙。无齿翼龙为了适应空中飞行，个体普遍极度增大（比如有的两翼展宽可达12m），甚至达到了飞行动物可能的最大限

度。但这些适应飞行的成功必须以理想的生活环境为前提。一旦外界环境发生变化，即使是非常微小的改变（比如风力大小的改变）也可以打乱这一平衡，从而威胁着整个种群的延续生存。由此可见翼龙类的灭绝方式是逐渐消亡，而非特殊的全球性灾难导致的。

因为出现得早，海“龙”的演化命运比恐龙和翼龙都要坎坷：鱼龙是最早成功占领大海的爬行动物，并在晚三叠世成为大赢家，然而三叠纪末的大灭绝使得鱼龙类元气大伤；蛇颈龙家族是侏罗纪和早白垩世最繁盛的海生爬行动物；而晚白垩世的辉煌则属于沧龙类。

虽然白垩纪末大灭绝将“龙”们挡在新生代的门外，然而其他爬行动物如鳄类、龟鳖类并没有灭绝且一直延续繁衍到现在。大灭绝在破坏了原来的生态系统，导致大部分生态位空缺的同时，也给生物发展带来了新的演化机遇。因为大灭绝事件尽管导致大规模的生物消亡，却没有哪一次能把地球上所有生物种类都摧毁，总有一些生物能在事发后幸存下来，它们在生态环境开始好转后逐步复苏，占领空缺的生态位。

白垩纪末的大灭绝事件后，一直生活在以恐龙为主的爬行动物阴影下的哺乳动物，一举占领了海陆空的各个角落，其中的一支最终演变成我们人类。